

Центр кластерного развития (ЦКР)

На базе Агентства осуществляет деятельность ЦКР, главная цель которого заключается в выявлении новых кластерных инициатив, создании протокластеров и выявлении совместных проектов для дальнейшего участия в крупных программах развития кластеров.

В рамках реализации кластерной политики в 2021 году ЦКР продолжена работа с Нижегородским индустриальным инновационным кластером в области автомобилестроения и нефтехимии, кластером легкой промышленности и IT кластером, кластер судостроения, кластер биомедицины, кластер предприятий переработки сельскохозяйственной продукции. По итогам года количество участников кластеров легкой промышленности составляет 71, IT – 62, автомобилестроения и нефтехимии – 93, биомедицины – 35, судостроения – 46, переработки сельхоз продукции – 30, промышленного кластера – 16. Всего Агентством курируется 7 кластеров. В 2021 году количество участников кластеров выросло на 7% (23 предприятия и организаций). Всего количество участников кластеров в 2021 году составляет 353 организаций.

Планы работы кластеров в 2021 году утверждены по итогам проведенного конкурсного отбора инициатив по созданию и развитию кластеров.

В состав конкурсной комиссии конкурса вошли представители министерства промышленности, торговли и предпринимательства Нижегородской области, а также представители организаций инфраструктуры поддержки предпринимательства Нижегородской области.

На заседании комиссии по утверждению итогового перечня мероприятий кластеров специализированными организациями кластеров рассмотрены заявки специализированных организаций кластеров легкой промышленности, IT-кластера, кластера автомобилестроения и нефтехимии, биомедицины и судостроения, переработки сельхоз продукции. Также рассмотрена возможность актуализации программы Нижегородского индустриального инновационного кластера в области автомобилестроения и нефтехимии. На основании презентации и представленных документов комиссия конкурсного отбора утвердила итоговый план мероприятий кластеров. Для реализации плана мероприятий со специализированными организациями кластеров подписаны соглашения.

В соответствии с утверждённым планом мероприятий Центром кластерного развития в 2021 году проведено 12 мероприятий для участников кластеров, в том числе круглые столы, конференции, бизнес-миссии, выставки, оказано более 50 услуг, в том числе по разработке бизнес-планов, маркетинговые услуги, консультации по правовому обеспечению деятельности, сертификации и декларированию продукции.

В 2021 году ЦКР для участников кластеров оказано 20 консультационных услуги по вопросам правового обеспечения деятельности. Основные вопросы и

темы консультаций: защита прав на товарный знак, защита прав на объекты интеллектуальной собственности, патентные исследования, правовые обязанности предпринимателей по противодействию коррупции, антикоррупционные меры по снижению рисков и другие.

Проведены круглые столы для предприятий МСП, являющихся участниками кластеров на темы: «Механизмы и инструменты выстраивания бизнес-процессов внутри IT-компаний и команд разработчиков» (IT-кластер), «Развитие кооперационных связей участников судостроительного кластера Нижегородской области. Итоги работы кластера 2021 года» (судостроительный кластер), «Меры государственной поддержки предприятий легпрома Нижегородской области» (кластер легкой промышленности).

Представители Нижегородского индустриального инновационного кластера в области автомобилестроения и нефтехимии приняли участие в XVIII международной конференции «Рынки лакокрасочных материалов и сырья для ЛКМ». Конференция дала нижегородским участникам огромные возможности для эффективного нетворкинга с ведущими представителями лакокрасочной отрасли и презентаций им своей продукции и наработок. По завершении конференции компания ООО «Синтез-Ацетон 2000» заключила договоры о поставках на конец 2021 года – 2022 год. Общий объем поставок по вновь заключенным договорам в ноябре 2021 года составил 430 тонн изопропилового спирта.

Разработана стратегия развития кластера лесоперерабатывающей промышленности. Работа организована с предприятиями, осуществляющими деятельность по следующим направлениям:

- обработка древесины;
- производство изделий из дерева, бумаги и бумажных изделий, деревянной мебели и т.д;
- развитие народно-художественных промыслов на территории региона.

Также к работе кластера планируется присоединить министерство лесного хозяйства и охраны объектов животного мира Нижегородской области, инфраструктуру поддержки предпринимательства Нижегородской области, профильные учебные заведения.

Подготовлены 13 бизнес-планов совместных проектов участников кластеров: «Создание завода по выпуску крано-манипуляторных установок, автомобильной спецтехники и гидравлических цилиндров», «Создание производства пероксида водорода особой чистоты классов SEMI C8.5-0298 и SEMI C12.5-95 для микроэлектроники», «Расширение производства литья цветного металла, пластмасс и механообработки», «Расширение выпуска комплектующих для железнодорожных вагонов», «Развитие производства комплектующих автомобильных сидений», «Создание производства высокоэффективных кормовых добавок на основе хитозана», «Развитие сети салонов свадебной одежды «Айвори» в регионах России», «Создание

производства специальных транспортных средств, оснащенных средствами телеметрии», «Организация производства импортозамещающих комплектующих изделий для автомобильных подъемников-гидробортов», «Разработка концентратора кислорода на базе отечественных комплектующих изделий», «Модернизация и расширение действующего производства с целью наращивания выпуска востребованных рынком сцепных и грузоподъемных устройств для автомобильного транспорта», «Развитие производства комплектующих изделий для судостроения», «Создание завода по производству импортозамещающих автокомпонентов».

Разработанные бизнес-планы использованы для привлечения займов по программам ФРП, для получения грантов Фонда содействия инновациям, на предоставление региональных льгот по налогу на прибыль и налогу на имущество приоритетным инвестиционным проектам, получение в долгосрочную аренду земельного участка, на получение из федерального бюджета субсидии в рамках гос. программы «Развитие электронной и радиоэлектронной промышленности», для коммерческого кредитования. Общая планируемая сумма привлеченных инвестиций по проектам составляет 561 млн. рублей.

ЦКР оказаны услуги по проведению 8 маркетинговых исследований, направленных на увеличение объем сбыта продукции и поиск новых партнеров: «Анализ рынка асфальтобетонных смесей в Нижегородском регионе», «Российский рынок автомобильных гидробортов», «Маркетинг российского рынка сбыта кормовой добавки на основе хитозана (хитозановых комплексов КХ-1, КХ-аква, КХМ- аква)», «Разработка стратегии продвижения программы «Аксиома. Учет и управление доступом» для образовательных учреждений», «Исследование конкурентов и рынка оптовых потребителей рукавов высокого давления в сборе (обжатые) и не в сборе в России и странах СНГ», «Анализ и динамика развития рынка поставщиков семян и волокна технической конопли на территории России», «Описание методов и инструментов продвижения компаний-конкурентов по направлению «Полимерные композиционные материалы», «Развитие сети салонов свадебной одежды «Айвори» в регионах России».

Оказано 5 услуг по брендированию, позиционированию и продвижению новых продуктов (услуг) для участников кластеров: ООО «Агрохитин», ООО «А-Сталь», «Синтез-Ацетон 2000», ООО «Сергачская мебельная фабрика», ООО «Цифровые территории».

Оказано 8 услуг по сертификации и декларированию продукции для участников кластеров: декларирование одежды 2 и 3 слоя для ООО «Вамтрас», сертификация и декларирование детских постельных принадлежностей для ИП Жигаловой Ю.А., декларирование одежды 2 и 3 слоя для ИП Малышевой С.Н., сертификация изделий трикотажных для ИП Пряничниковой Н.Л., декларирование одежды 3 слоя для ИП Рыхловой О.Н., сертификация детской

одежды для ООО «Анна Бриоли», декларирование продукции (шоколад темный, горький, молочный) для ИП Гориной Н.Д., сертификация агрохимиката «Экомак», «Жидкое минеральное удобрение «Волски Моноформы» марки «Волски Моно-Бор», «Волски Моно-Цинк», «Волски Моно-Медь», «Волски Моно-Железо», «Волски Моно-Сера» для ООО «Волски Биохим».

В 2021 году ЦКР для участников кластеров организовало участие представителей кластеров в 5 мероприятиях на крупных российских выставочных площадках:

- Выставка «Matryoshka Fashion Week» (Россия, Н.Новгород), 05-06 августа 2021г.;
- Выставка «ПРОФ - IT» (Россия, Н.Новгород), 22-24 сентября 2021 г.;
- Выставка «IT-проект: Back to the product» (Россия, Н.Новгород), 21 октября 2021 года;
- Выставка «InterFood Ural» (Россия, Екатеринбург), 23-25 ноября 2021 г.;
- Выставка «BEE-TOGETHER.ru» (Россия, г. Москва), 17-18 ноября 2021 г.

Кроме того, ЦКР организовано участие предприятий нижегородских предприятий в 3 бизнес-миссиях: Международная выставка по гражданскому судостроению, судоходству, деятельности портов и освоению океана и шельфа «НЕВА 2021» (Россия, Санкт-Петербург), бизнес-миссия индустриального инновационного кластера в области автомобилестроения и нефтехимии в Республику Беларусь (Беларусь, Минск), бизнес-миссия судостроительного кластера в Калининградскую область (Россия, Калининград).

В 2021 году ЦКР достигнуты следующие показатели: количество оказанных услуг – 197, количество комплексных услуг – 40, количество получателей поддержки – 87 субъектов МСП.